Ngày soạn:

Ngày giảng:

Tiết  90: VĂN BẢN :

CHIẾU DỜI ĐÔ

-  Lí Công Uẩn -

I - MỤC TIÊU BÀI DẠY:

1. Kiến thức

- Trình bày được khái niệm về thể chiếu : thể văn chính luận trung đại, có chức năng ban bố mệnh lệnh của nhà vua.

- Phát hiện được sự phát triển của quốc gia Đại Việt đang trên đà lớn mạnh.

- Nêu được ý nghĩa trọng đại của sự kiện dời đô từ Hoa Lư ra thành Thăng Long và sức thuyết phục mạnh mẽ của lời tuyên bố quyết định dời đô.

2. Kĩ năng :

- Làm thành thạo khâu đọc - hiểu một văn bản viết theo thể chiếu.

- Nhận ra, thấy được đặc điểm của kiểu nghị luận trung đại ở một văn bản cụ thể.

3. Thái độ :

    - Hợp tác cùng giáo viên để có  lßng tù hµo vÒ cha «ng ta, tù hµo vÒ Hµ Néi- m¶nh ®Êt ngh×n n¨m v¨n hiÕn.Tõ ®ã, cã ý thøc rÌn luyÖn cho m×nh nh÷ng nÐt ®Ñp cña ng­​êi Hµ Néi hµo hoa vµ thanh lÞch.

- Tích cực hợp tác nhóm.

4. Năng lực chung : Tự học, hợp tác, tư duy, sử dụng ngôn ngữ, cảm thụ thẩm mỹ

- Năng lực riêng: giao tiếp, phản biện 

B. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU:

- GV : soạn giáo án – TLTK

- HS : Chuẩn bị bài theo nội dung được phân công

C. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY, HỌC

1. Ổn định tổ chức lớp (1ph): 

2. Kiểm tra bài cũ: lồng ghép trong tiết dạy

3. Bài mới:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	ND cần đạt

	A. HĐ KHỞI ĐỘNG (3 PH)

	KĐ: kể tên các tác phẩm văn học thuộc thời kì trung đại mà em đã học?

HT;Chia lớp thành 3 nhóm,các nhóm cử đại diện viết lên bảng.

  §Þnh ®«, lËp n­íc lµ mét trong nh÷ng c«ng viÖc quan träng nhÊt cña mét quèc gia. Víi kh¸t väng x©y dùng ®Êt n­íc §¹i ViÖt hïng m¹nh vµ bÒn v÷ng mu«n ®êi, sau khi ®­îc triÒu thÇn suy t«n lµm vua, LÝ C«ng UÈn  ®· ®æi tªn n­íc tõ §¹i Cå ViÖt thµnh §¹i ViÖt, ®Æt niªn hiÖu lµ thuËn thiªn ( ThuËn theo ý trêi) vµ quyÕt ®Þnh rêi kinh ®« tõ Hoa L­ ( Ninh B×nh) ra thµnh §¹i La ( Sau ®æi thµnh Th¨ng Long -Rång bay). Vua ban Thiªn ®« chiÕu ( ChiÕu dêi ®«) cho triÒu ®×nh vµ nh©n d©n ®­îc biÕt. VËy néi dung Thiªn ®« chiÕu nh­ thÕ nµo ?... 
	Hs chơi theo hướng dẫn của quản  trò

Nghe
	Hs tìm đúng các bài thơ thời trung đại đã học

	B. HĐ HÌNH THÀNH KIẾN THỨC (30PH)

	- Mời đại diện nhóm 1 trình bày tìm hiểu chung

- GV chuẩn KT

Mời đại diện nhóm 2 trình bày: nội dung, ý nghĩa của truyện trung đại đã học.

H : ThÊy ®­îc tÇm quan träng cña viÖc dêi ®«, sau khi ®­a ra nh÷ng dÉn chøng ë TQ, soi vµo sö s¸ch, vµo t×nh h×nh thùc tÕ n­íc ta, LÝ C«ng UÈn cã nhËn xÐt g× vÒ hai nhµ §inh ,Lª ?

H: Tõ t©m tr¹ng ®au xãt ®ã, Lí Công Uẩn ®· quyÕt ®Þnh ®iÒu g× ?
Nhóm 3 trình bày

H : §¹i La cã lîi thÕ nh­ thÕ nµo ®Ó chän lµm kinh ®« cña ®Êt n­íc  ?

H : Tõ nh÷ng lÝ lÏ trªn, em hiÓu v× sao §¹i La ®­îc chän lµ kinh ®« cña ®Êt n­íc ?

? Nêu những nét chính về nội dung- nghệ thuật
	Nhóm 1 

Nhóm khác nhận xét, bổ sung

Nhóm 2

Nhóm khác trình bày

Thảo luận cặp đôi

HSK,G

Nhóm 3 trình bày

Nhóm khác bổ sung

Thảo luận cặp đôi

HĐ cá nhân


	I. Giới thiệu chung :

1. Tác giả:

- Lí Công Uẩn (974 - 1028) tức Lí Thái Tổ, quê ở tỉnh Bắc Ninh. 

- Ông là người thông minh, nhân ái, có chí lớn và lập được nhiều chiến công. 

- Là người con ưu tú của dân tộc, ông đã cùng triều Lí làm rạng danh nước Đại Việt, viết lên những trang sử oanh liệt dựng nước và giữ nước.

2. Tác phẩm:

a. Xuất xứ:  ViÕt b»ng ch÷ H¸n n¨m 1010

- Ngay sau khi lên ngôi, Lí Công Uẩn (tức Lí Thái Tổ) cho rằng: Hoa Lư là nơi ẩm thấp, chật hẹp. Ông đã viết bài chiếu (bằng chữ Hán) bày tỏ ý định dời đô ra thành Đại La- Hà Nội (Sau đổi tên là Thăng Long- nhân sự tích Rồng bay).

b. ThÓ v¨n :ChiÕu

+ Môc ®Ých : Lµ thÓ v¨n do vua dïng ®Ó ban bè mÖnh lÖnh

+ Néi dung : ThÓ hiÖn mét t­ t­ëng lín lao cã ¶nh h­ëng ®Õn vËn mÖnh triÒu ®¹i ®Êt n­íc.

+ H×nh thøc : ChiÕu cã ng«n tõ trang träng trang nghiªm, ®­îc viÕt b»ng v¨n xu«i cæ cã ®èi vµ cã vÇn ( v¨n biÒn ngÉu)

c.Đọc-gi¶i nghÜa tõ khã

- Ph­¬ng thøc biÓu ®¹t : nghÞ luËn

d. Bè côc v¨n b¶n

PhÇn 1 : Tõ ®Çu ®Õn “kh«ng 

thÓ kh«ng dêi ®æi”

-> V× sao ph¶i dêi ®«

PhÇn 2 :Cßn l¹i.
-> V× sao chän §¹i La lµm kinh ®« cña ®Êt n­íc

II. Tìm hiểu chi tiết

1 V× sao ph¶i dêi ®« ?

* C¸c triÒu ®¹i Trung Quèc dêi ®« :

- Lµm cho vËn n­íc l©u dµi, phong tôc phån thÞnh

- DÉn chøng tiªu biÓu , chÝnh x¸c, lËp luËn chÆt chÏ.

-> Kh¼ng ®Þnh viÖc dêi ®« võa phï hîp víi mÖnh trêi, võa phï hîp víi nguyÖn väng cña nh©n d©n.

* Hai nhµ §inh, Lª :

- §ãng ®« ë Hoa L­

->Lµm cho ®Êt n­íc kh«ng ®­îc tr­êng tån, phån vinh

->Kh¼ng ®Þnh sù cÇn thiÕt cña viÖc dêi ®«.
=> Kh¸t väng x©y dùng ®Êt n­íc hïng m¹nh, bÒn v÷ng mu«n ®êi.

2. V× sao chän §¹i La lµm kinh ®« cña ®Êt n­íc?

- Lµ kinh ®« cò cña Cao V­¬ng.

-> §¹i La lµ th¾ng ®Þa, lµ trung t©m chÝnh trÞ, kinh tÕ, v¨n ho¸, quèc phßng, lµ ®Çu mèi giao l­u, lµ m¶nh ®Êt h­ng thÞnh.

=> §¹i La ®ñ ®iÒu kiÖn trë thµnh kinh ®« cña ®Êt n­íc.

-> c¸ch viÕt hµm xóc, giµu h×nh ¶nh, vÕ ®èi rÊt chØnh
- Tuyªn bè ®ãng ®« ë §¹i La

III. TỔNG KẾT:

1. Nghệ thuật:

- Trình tự lập luận chặt chẽ, có lí có tình. Câu văn biền ngẫu có tác dụng hỗ trợ thuyết phục.

2. Nội dung:

- Định đô ở Thăng Long là thực hiện nguyện vọng của nhân dân thu giang sơn về một mối, xây dựng đất nước độc lập tự cường.

-> ý nghiã lịch sử xã hội to lớn của Thiên đô chiếu.

* Ghi nhớ: 

	C. Hoạt động luyện tập – vận dụng  ( 10’)

	GV yêu cầu HS làm bài tập 1

GV chốt kiến thức

GV yêu cầu HS làm bài tập 2

GV chốt kiến thức


	HĐ cá nhân

Thảo luận cặp đôi
	II. Luyện tập:

1.- Nêu sử sách làm tiền đề, chỗ dựa về lí lẽ.

- Soi sáng tiền đề vào thực tiễn 2 triều Đinh, Lê, thực tế ấy không còn thích hợp với sự phát triển của đất nước.

- Đi tới kết luận: Thành Đại La là nơi tốt nhất để chọn làm kinh đô.


[image: image1.wmf]®

 Tiêu biểu cho kết cấu văn NL, trình tự lập luận rất chặt chẽ.

2.- Tầm nhìn sáng suốt về vận mệnh đất nước.

- Lòng tin mãnh liệt vào tương lai dân tộc.

- Thủ đô Hà Nội luôn là trái tim của Tổ Quốc.

- Thăng Long - Hà Nội luôn vững vàng trong mọi thử thách lịch sử.
Bài tập 2:

-Lí: 

+ Đưa ra dẫn chứng về các triều đại đã từng dời đô, và các triều đại không chịu dời đô.

+  Đưa ra lí lẽ về thế đất( vị trí địa lí) của việc Đại La.

	D. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG KIẾN THỨC ( 5 ph):

	Mời đại diện  nhóm 4 trình bày  phần sưu tầm của nhóm mình

GV chốt

- Nắm nội dung- nghệ thuật; thuộc ghi nhớ.

+ Nhóm 1-2: Trình bày đặc điểm hình thức và chức năng.
+Nhóm 3-4: Sưu tầm 1 số đoạn văn có câu phủ định.
	Nhóm 4

Nhóm khác nhận xét, bổ sung
	


- GV giới thiệu sơ đồ bài chiếu:

	CHIẾU DỜI ĐÔ

	1- Lí do dời đô
	2- Địa điểm đến: Đại La

	Lí lẽ
	Tình cảm
	Lí lẽ
	Tình cảm

	- Nhà Thương 5 lần dời đô,  nhà Chu 3 lần dời đô
	
	- Về địa lí: Địa thế đất đẹp
	

	- Hoa Lư không còn thích hợp với việc đóng đô
	- Trẫm đau xót về việc đó
	- Về chính trị, xã hội: là chốn tụ hội, là mảnh đất hưng thịnh, là “kinh đô bậc nhất của đế vương muôn đời…
	- Các khanh nghĩ thế nào ?

	
                          Phải dời đô
	Phải dời đến Đại La

	“Chiếu dời đô” là bài văn nghị  luận có kết cấu chặt chẽ, lập luận giàu sức thuyết phục


Rút kinh nghiệm:……………………………………………………….............…

……………………………………………………………………………………...
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